
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 22. September 2016 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/5921 
6. Wahlperiode 22.09.2016 

 
 

 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung der Beschäftigung sowie der qualifikationsspezifischen Arbeits-
losigkeit und Langzeitarbeitslosigkeit in Mecklenburg-Vorpommern 
 

und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie haben sich in Mecklenburg-Vorpommern die Anzahl der 

Einwohner im erwerbsfähigen Alter (15 bis 65 Jahre), die Anzahl der 

Erwerbspersonen und die Anzahl der arbeitslosen Frauen und Männer 

sowie die Arbeitslosenquote jährlich von 2007 bis 2015 entwickelt? 

 

 

 

Den folgenden Tabellen sind die Angaben des Statistischen Landesamts zu entnehmen. 

 

Bevölkerung im Alter von 15 bis unter 65 Jahren in Mecklenburg-Vorpommern 2007 bis 

2015 nach Geschlecht 

Jahr insgesamt Männer Frauen 

2007 1.146.827 596.102 550.725 

2008 1.122.637 583.805 538.832 

2009 1.102.270 572.965 529.305 

2010 1.092.533 567.064 525.469 

2011 1.063.721 548.138 515.583 

2012 1.054.139 542.526 511.613 

2013 1.046.832 538.263 508.569 

2014 1.041.590 535.480 506.110 

2015 1.043.070 538.857 504.213 
 

Quelle: Bevölkerungsfortschreibung und Mikrozensus. 

Hinweis: Basis der Bevölkerungsfortschreibung: 2007 bis 2010 der Abzug des Zentralen Registers der DDR 

vom 03.10.1990, ab 2011 ZENSUS 2011 (09.05.2011). 
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Anzahl der Erwerbspersonen in Mecklenburg-Vorpommern 2007 bis 2015 nach 

Geschlecht 

 

Jahr insgesamt Männer Frauen 

2007 916.500 496.600 419.900 

2008 909.300 490.100 419.200 

2009 902.500 487.600 414.900 

2010 890.400 481.500 408.900 

2011 872.300 468.400 403.900 

2012 856.500 457.700 398.800 

2013 825.700 439.100 386.600 

2014 816.100 430.200 385.900 

2015 806.200 425.000 381.200 
 

Quelle: Mikrozensus. 

Hinweis: Anzahl der Erwerbspersonen im Jahresdurchschnitt. 

 

Den folgenden Tabellen sind die Angaben der Bundesagentur für Arbeit zu entnehmen. 

 

Bestand an Arbeitslosen in Mecklenburg-Vorpommern 2007 bis 2015 nach Geschlecht 

 

Geschlecht 

Jahr 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Insgesamt 145.692 124.033 117.961 109.865 107.543 101.893 98.952 93.067 86.095 

Männer 75.027 64.631 65.721 61.764 59.663 56.556 55.689 52.131 48.181 

Frauen 70.665 59.402 52.240 48.100 47.880 45.337 43.263 40.936 37.914 

 

Arbeitslosenquote in Prozent in Mecklenburg-Vorpommern 2007 bis 2015 nach 

Geschlecht 

 

Geschlecht 

Jahr 

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Insgesamt 16,5  14,1  13,5  12,7  12,5  12,0  11,7  11,2  10,4 

Männer 16,2  14,0  14,4  13,7  13,3  12,8  12,6  12,0  11,2 

Frauen 16,8  14,1  12,6  11,6  11,7  11,2  10,7  10,3  9,5 

 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

 

Hinweise: Mit der Anhebung der Regelaltersgrenze (§ 235 SGB VI) wurden ab Januar 2012 sukzessive auch 

Arbeitslose über 65 Jahre einbezogen. Die Vergleichbarkeit gegenüber früheren Berichtsjahren ist dadurch 

eingeschränkt. Die Berechnung der Arbeitslosenquote bezieht sich auf alle zivilen Erwerbspersonen. 
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2. Wie haben sich die Anzahl der Erwerbstätigen (alle zivile Erwerbs-

personen) 

a) mit Arbeitsort 

b) mit Wohnort 

in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2007 bis 2015 entwickelt 

(bitte insgesamt sowie nach Unselbstständigen, Selbstständigen und 

mithelfenden Familienangehörigen sowie jeweils insgesamt und nach 

Frauen und Männern getrennt darstellen)? 

 

 

 

Der folgenden Tabelle sind die Angaben des Statistischen Landesamts zur Anzahl der 

Erwerbstätigen einschließlich der Soldatinnen und Soldaten zu entnehmen. 

Darüberhinausgehende Angaben liegen der Landesregierung in der gewünschten Spezifikation 

nicht vor. 

 

Anzahl der Erwerbstätigen in Mecklenburg-Vorpommern 2007 bis 2015  

 

Jahr Erwerbstätige 

am Arbeitsort 

Erwerbstätige 

am Wohnort 

Arbeitnehmer-

innen und 

Arbeitnehmer 

am Arbeitsort 

Arbeitnehmer-

innen und 

Arbeitnehmer 

am Wohnort 

Selbstständige 

am Arbeitsort 

2007 744.785 797.067 661.887 714.169 82.898 

2008 750.238 804.867 667.348 721.977 82.890 

2009 755.214 809.481 670.652 724.919 84.562 

2010 750.426 802.744 666.554 718.872 83.872 

2011 741.191 793.594 660.430 712.833 80.761 

2012 734.789 785.602 659.603 710.416 75.186 

2013 732.793 781.430 660.255 708.892 72.538 

2014 738.186 784.577 664.184 710.575 74.002 

2015 739.850 x 667.086 x 72.764 
 

Quelle: Erwerbstätigenrechnung. 

Hinweise: x = keine Angabe vorhanden. Selbstständige einschließlich mithelfenden Familienangehörigen. In der 

Erwerbstätigenrechnung sind Soldatinnen und Soldaten aus methodischen Gründen miteingeschlossen. 

 

 

 
3. Wie hat sich die Anzahl der Erwerbstätigen (alle zivile 

Erwerbspersonen) mit Arbeitsort in Mecklenburg-Vorpommern in den 

Jahren 2007 bis 2015 nach Wirtschaftsbereichen entwickelt? 

 

 

 

Der folgenden Tabelle sind die Angaben des Statistischen Landesamts zur Anzahl der 

Erwerbstätigen einschließlich der Soldatinnen und Soldaten nach Wirtschaftsbereichen zu 

entnehmen. Darüberhinausgehende Angaben liegen der Landesregierung in der gewünschten 

Spezifikation nicht vor. 
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Anzahl der Erwerbstätigen in Mecklenburg-Vorpommern am Arbeitsort nach Wirt-

schaftsbereichen (WZ08) 2007 bis 2015 (in 1.000 Personen) 

 

Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen (WZ 2008) 

Jahr 

2007 2008 2009 2010 2011 

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei (A)  22,4 22,7 23,0 23,3 23,7 

Produzierendes Gewerbe (B bis F)  140,9 141,9 141,3 139,6 141,3 

Handel, Verkehr und Gastgewerbe (G + H + I)  x 182,3 182,9 183,5 185,7 

Information und Kommunikation (J)  x 12,8 12,2 11,8 11,3 

Finanz-, Versicherungs- und 

Unternehmensdienstleister; Grundstücks- und 

Wohnungswesen (K bis N)  109,5 111,4 116,3 117,4 114,6 

Öffentliche und sonstige Dienstleister, Erziehung, 

Gesundheit; Private Haushalte (O bis T) 279,5 279,2 279,5 275,0 264,7 

Insgesamt  744,8 750,2 755,2 750,4 741,2 

 

 

Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen (WZ 2008) 

Jahr 

2012 2013 2014 2015 

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei (A)  23,6 23,3 23,7 23,3 

Produzierendes Gewerbe (B bis F)  143,6 138,9 139,1 140,2 

Handel, Verkehr und Gastgewerbe (G + H + I)  184,6 187,0 186,9 x 

Information und Kommunikation (J)  9,6 9,1 9,1 x 

Finanz-, Versicherungs- und 

Unternehmensdienstleister; Grundstücks- und 

Wohnungswesen (K bis N)  112,9 113,3 113,5 113,7 

Öffentliche und sonstige Dienstleister, Erziehung, 

Gesundheit; Private Haushalte (O bis T) 260,4 261,2 265,8 266,6 

Insgesamt  734,8 732,8 738,2 739,9 
 

Quelle: Erwerbstätigenrechnung. 

Hinweise: x = keine Angabe vorhanden. In der Erwerbstätigenrechnung sind Soldatinnen und Soldaten aus 

methodischen Gründen miteingeschlossen. 

 

 

 
4. Wie haben sich die Anzahl und die Quote der 

sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2007 bis 2015 bezogen auf die 

Qualifikation (mit abgeschlossener Berufsausbildung, ohne 

abgeschlossene Berufsausbildung, mit Fach- und Hochschulabschluss, 

keine Zuordnung möglich) entwickelt (bitte insgesamt sowie nach 

Frauen und Männern getrennt und unterschieden nach Vollzeit- und 

Teilzeit- sowie geringfügiger Beschäftigung darstellen)? 

 

 

 

Die Daten der Bundesagentur für Arbeit sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen. Weitere 

Angaben liegen der Landesregierung in der gewünschten Spezifikation nicht vor. 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (insgesamt) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 518.321 380.229 51.267 58.907 27.918 

30.06.2008 528.348 388.732 51.415 60.404 27.797 

30.06.2009 528.916 390.086 49.933 61.361 27.536 

30.06.2010 533.974 397.363 46.426 63.228 26.957 

30.06.2011 537.752 401.587 43.029 66.717 26.419 

30.06.2012 542.464 X X X X 

30.06.2013 543.573 376.730 28.235 64.649 73.959 

30.06.2014 549.512 384.762 28.668 66.929 69.153 

30.06.2015 553.845 391.215 35.032 67.673 59.925 

 

 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Männer) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 254.379 183.945 28.226 27.868 14.340 

30.06.2008 259.171 188.318 28.106 28.350 14.397 

30.06.2009 256.124 186.546 26.875 28.458 14.245 

30.06.2010 258.988 191.433 24.711 28.965 13.879 

30.06.2011 261.055 194.502 22.945 29.993 13.615 

30.06.2012 263.631 X X X X 

30.06.2013 263.313 180.354 15.990 28.589 38.380 

30.06.2014 265.954 184.259 16.240 29.438 36.017 

30.06.2015 267.792 187.020 20.085 29.839 30.848 

 

 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Frauen) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 263.942 196.284 23.041 31.039 13.578 

30.06.2008 269.177 200.414 23.309 32.054 13.400 

30.06.2009 272.792 203.540 23.058 32.903 13.291 

30.06.2010 274.986 205.930 21.715 34.263 13.078 

30.06.2011 276.697 207.085 20.084 36.724 12.804 

30.06.2012 278.833 X X X X 

30.06.2013 280.260 196.376 12.245 36.060 35.579 

30.06.2014 283.558 200.503 12.428 37.491 33.136 

30.06.2015 286.053 204.195 14.947 37.834 29.077 
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Vollzeit sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (insgesamt) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 411.463 302.881 45.992 45.347 17.243 

30.06.2008 416.341 307.240 45.756 46.474 16.871 

30.06.2009 413.458 306.108 43.882 47.073 16.395 

30.06.2010 412.063 308.345 39.891 48.236 15.591 

30.06.2011 X X X X X 

30.06.2012 X X X X X 

30.06.2013 392.806 277.300 23.027 48.163 44.316 

30.06.2014 393.808 280.098 22.990 50.054 40.666 

30.06.2015 399.964 280.799 28.666 50.701 39.798 

 

 

Vollzeit sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Männer) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 232.805 172.551 26.577 24.400 9.277 

30.06.2008 236.377 176.033 26.304 24.865 9.175 

30.06.2009 232.514 173.724 24.946 24.949 8.895 

30.06.2010 233.178 177.002 22.511 25.276 8.389 

30.06.2011 X X X X X 

30.06.2012 X X X X X 

30.06.2013 231.164 164.803 14.153 24.733 27.475 

30.06.2014 232.325 167.391 14.141 25.493 25.300 

30.06.2015 237.547 168.938 17.746 25.821 25.042 

 

 

Vollzeit sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Frauen) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 178.658 130.330 19.415 20.947 7.966 

30.06.2008 179.964 131.207 19.452 21.609 7.696 

30.06.2009 180.944 132.384 18.936 22.124 7.500 

30.06.2010 178.885 131.343 17.380 22.960 7.202 

30.06.2011 X X X X X 

30.06.2012 X X X X X 

30.06.2013 161.642 112.497 8.874 23.430 16.841 

30.06.2014 161.483 112.707 8.849 24.561 15.366 

30.06.2015 162.417 111.861 10.920 24.880 14.756 
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Teilzeit sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (insgesamt) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 98.126 76.692 4.409 13.511 3.514 

30.06.2008 102.991 80.742 4.804 13.879 3.566 

30.06.2009 106.118 83.137 5.139 14.236 3.606 

30.06.2010 112.320 88.029 5.601 14.917 3.773 

30.06.2011 X X X X X 

30.06.2012 X X X X X 

30.06.2013 141.043 99.343 4.951 16.480 20.269 

30.06.2014 145.988 104.558 5.371 16.873 19.186 

30.06.2015 153.588 110.397 6.350 16.971 19.870 

 

 

Teilzeit sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Männer) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 16.183 10.972 1.089 3.440 682 

30.06.2008 17.231 11.797 1.249 3.459 726 

30.06.2009 17.843 12.271 1.342 3.479 751 

30.06.2010 19.906 13.790 1.605 3.654 857 

30.06.2011 X X X X X 

30.06.2012 X X X X X 

30.06.2013 26.173 15.494 1.660 3.855 5.164 

30.06.2014 27.703 16.803 1.911 3.944 5.045 

30.06.2015 30.076 18.072 2.329 4.017 5.658 

 

 

Teilzeit sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Frauen) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 81.943 65.720 3.320 10.071 2.832 

30.06.2008 85.760 68.945 3.555 10.420 2.840 

30.06.2009 88.275 70.866 3.797 10.757 2.855 

30.06.2010 92.414 74.239 3.996 11.263 2.916 

30.06.2011 X X X X X 

30.06.2012 X X X X X 

30.06.2013 114.870 83.849 3.291 12.625 15.105 

30.06.2014 118.285 87.755 3.460 12.929 14.141 

30.06.2015 123.512 92.325 4.021 12.954 14.212 
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Geringfügig entlohnte Beschäftigte (insgesamt) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 83.779 54.401 11.505 4.953 12.920 

30.06.2008 82.760 53.956 11.868 5.128 11.808 

30.06.2009 85.405 56.130 12.230 5.561 11.484 

30.06.2010 84.696 56.371 11.839 5.880 10.606 

30.06.2011 85.090 56.982 11.660 6.318 10.130 

30.06.2012 84.977 X X X X 

30.06.2013 87.500 44.511 9.769 5.709 27.511 

30.06.2014 88.746 46.814 10.064 6.291 25.577 

30.06.2015 85.055 46.539 10.228 6.499 21.789 

 

 

Geringfügig entlohnte Beschäftigte (Männer) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 35.692 22.935 5.071 2.502 5.184 

30.06.2008 35.027 22.510 5.211 2.565 4.741 

30.06.2009 36.634 23.668 5.407 2.799 4.760 

30.06.2010 36.497 23.915 5.300 2.904 4.378 

30.06.2011 36.980 24.423 5.149 3.133 4.275 

30.06.2012 37.081 X X X X 

30.06.2013 38.684 19.153 4.469 2.785 12.277 

30.06.2014 39.465 20.199 4.606 3.037 11.623 

30.06.2015 38.304 20.599 4.549 3.128 10.028 

 

 

Geringfügig entlohnte Beschäftigte (Frauen) 

Stichtag Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne 

Angabe 

30.06.2007 48.087 31.466 6.434 2.451 7.736 

30.06.2008 47.733 31.446 6.657 2.563 7.067 

30.06.2009 48.771 32.462 6.823 2.762 6.724 

30.06.2010 48.199 32.456 6.539 2.976 6.228 

30.06.2011 48.110 32.559 6.511 3.185 5.855 

30.06.2012 47.896 X X X X 

30.06.2013 48.816 25.358 5.300 2.924 15.234 

30.06.2014 49.281 26.615 5.458 3.254 13.954 

30.06.2015 46.751 25.940 5.679 3.371 11.761 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

Hinweise: X = keine plausiblen Werte vorhanden. 

 

Aufgrund einer Umstellung im Meldeverfahren zur Sozialversicherung ist beim Merkmal Arbeitszeit kein 

Datenausweis für Stichtage nach dem 31.12.2010 und vor dem 31.12.2012 möglich. Beim Vergleich von Daten 

ab dem Stichtag 31.12.2012 mit denen vorangegangener Stichtage ist zu beachten, dass Arbeitgeber im Zuge der 

Umstellung die Angaben zu Arbeitszeit ihrer Beschäftigten häufig korrigiert haben, sodass sich allein aufgrund 

dessen der Anteil Teilzeitbeschäftigter deutlich - bundesweit um rund 4 Prozentpunkte - erhöht hat. 
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Aufgrund einer Umstellung im Meldeverfahren zur Sozialversicherung ist beim Merkmal höchster beruflicher 

Ausbildungsabschluss kein Datenausweis für Stichtage nach dem 30.06.2011 und vor dem 31.12.2012 möglich. 

Beim Vergleich von Daten ab dem Stichtag 31.12.2012 mit denen vorangegangener Stichtage ist zu beachten, dass 

Arbeitgeber im Zuge der Umstellung die Angaben zum Berufsabschluss ihrer Beschäftigten häufig korrigiert 

haben, sodass sich allein aufgrund dessen die Struktur der Abschlüsse verändert hat - auf Bundesebene leicht 

zugunsten abgeschlossener Berufsausbildungen und akademischer Abschlüsse. 

 

Die von der Bundesagentur für Arbeit veröffentlichten Daten zur Beschäftigungsquote der 

sozialversicherungspflichtig Beschäftigten sind im Internetangebot der Bundesagentur für 

Arbeit unter nachfolgendem Link abrufbar (Tabellen 6, 7 und 8). Weitere Angaben liegen der 

Landesregierung in der gewünschten Spezifikation nicht vor. 

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche

_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=74

6714&year_month=201506&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

 

 
5. Wie haben sich die Anzahl und die Quote der Arbeitslosen in 

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2007 bis 2015 bezogen auf 

die Qualifikation (ohne abgeschlossene Berufsausbildung, mit 

abgeschlossener beruflicher Ausbildung sowie mit akademischer 

Ausbildung entwickelt (bitte insgesamt sowie nach Frauen und 

Männern getrennt darstellen)? 

 

 

 

Die Daten der Bundesagentur für Arbeit sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen. Weitere 

Angaben liegen der Landesregierung in der gewünschten Spezifikation nicht vor. 

 

Bestand an Arbeitslosen (Jahresdurchschnitt) in Mecklenburg-Vorpommern 2009-2015 

nach Geschlecht und Berufsausbildung 

 

Ge-

schlecht 

Berufs-

ausbildung 

Jahr 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Ins-

gesamt 

Insgesamt 117.961  109.865  107.543  101.893  98.952  93.067  86.095  

Ohne abge-

schlossene 

Berufsaus-

bildung 

24.781  22.760  23.973  22.397  23.548  23.339  22.752  

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

85.556  79.282  76.313  68.103  64.244  62.766  56.934  

Akademische 

Ausbildung 

4.526  5.044  4.913  4.773  4.719  4.796  4.525  

Keine 

Angabe 

3.098  2.779  2.345  6.620  6.441  2.166  1.884  

 

  

https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746714&year_month=201506&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746714&year_month=201506&year_month.GROUP=1&search=Suchen
https://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31966/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=746714&year_month=201506&year_month.GROUP=1&search=Suchen
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Ge-

schlecht 

Berufs-

ausbildung 

Jahr 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Männer Insgesamt 65.721  61.764  59.663  56.556  55.689  52.131  48.181  

Ohne abge-

schlossene 

Berufsaus-

bildung 

13.942  12.997  13.618  12.808  13.559  13.378  13.092  

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

47.732  44.720  42.330  37.757  36.155  35.101  31.712  

Akademische 

Ausbildung 

2.318  2.556  2.469  2.376  2.414  2.497  2.358  

Keine 

Angabe 

1.729  1.491  1.246  3.616  3.561  1.154  1.020  

Frauen Insgesamt 52.240  48.100  47.880  45.337  43.263  40.936  37.914  

Ohne abge-

schlossene 

Berufsaus-

bildung 

10.839  9.763  10.355  9.589  9.988  9.961  9.660  

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

37.824  34.562  33.982  30.346  28.089  27.664  25.222  

Akademische 

Ausbildung 

2.208  2.488  2.444  2.397  2.305  2.299  2.168  

Keine 

Angabe 

1.369  1.287  1.099  3.005  2.881  1.011  864  

 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

Hinweise: Die Bundesagentur für Arbeit verfügt ab dem Jahr 2009 über Daten zur letzten abgeschlossenen 

Berufsausbildung Arbeitsloser. Sie berechnet keine Arbeitslosenquoten für Langzeitarbeitslose oder 

Arbeitslosenquoten für unterschiedliche Qualifikationsniveaus. Ein Grund dafür liegt in der fehlenden 

Bezugsgröße. 

 

 

 
6. Wie haben sich die Anzahl und die Quote der Langzeitarbeitslosen in 

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2007 bis 2015 insgesamt und 

je Qualifikation (ohne abgeschlossene Berufsausbildung, mit 

abgeschlossener beruflicher Ausbildung sowie mit akademischer 

Ausbildung entwickelt (bitte insgesamt sowie nach Frauen und 

Männern getrennt darstellen)?  

 

 

 

Die Daten der Bundesagentur für Arbeit sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen. Weitere 

Angaben liegen der Landesregierung in der gewünschten Spezifikation nicht vor. 
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Bestand an Langzeitarbeitslosen (Jahresdurchschnitt) in Mecklenburg-Vorpommern 

2009-2015 nach Geschlecht und Berufsausbildung 

 

Ge-

schlecht 

Berufs-

ausbildung 

Jahr 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Ins-

gesamt 

Insgesamt 31.020 28.253 29.953 33.313 33.203 34.156 30.832 

Ohne abge-

schlossene 

Berufsaus-

bildung 

6.780 5.712 6.388 7.269 7.857 8.721 8.075 

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

21.859 20.144 21.255 22.192 21.390 23.011 20.690 

Akademische 

Ausbildung 

1.051 1.391 1.500 1.548 1.563 1.613 1.423 

Keine 

Angabe 

1.331 1.006 810 2.304 2.394 811 643 

Männer Insgesamt 15.187 14.732 15.751 17.612 17.871 18.468 16.775 

Ohne abge-

schlossene 

Berufsaus-

bildung 

3.392 3.030 3.455 3.914 4.380 4.826 4.451 

Betriebliche/

schulische 

Ausbildung 

10.556 10.480 11.144 11.685 11.392 12.388 11.232 

Akademische 

Ausbildung 

529 702 748 768 791 830 753 

Keine 

Angabe 

711 520 404 1.245 1.308 424 339 

Frauen Insgesamt 15.833 13.521 14.203 15.701 15.333 15.687 14.057 

Ohne abge-

schlossene 

Berufsaus-

bildung 

3.388 2.682 2.933 3.355 3.477 3.895 3.625 

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

11.303 9.664 10.112 10.508 9.998 10.623 9.458 

Akademische 

Ausbildung 

522 690 752 780 772 783 671 

Keine 

Angabe 

620 486 407 1.058 1.086 387 304 

 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

Hinweise: Die Bundesagentur für Arbeit verfügt ab dem Jahr 2009 über Daten zur letzten abgeschlossenen 

Berufsausbildung Arbeitsloser. Sie berechnet keine Arbeitslosenquoten für Langzeitarbeitslose oder 

Arbeitslosenquoten für unterschiedliche Qualifikationsniveaus. Ein Grund dafür liegt in der fehlenden 

Bezugsgröße. 
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7. Wie hat sich die durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit nach 

Rechtskreisen (Rechtskreis SGB III und Rechtskreis SGB II) insgesamt 

und je Qualifikation in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2007 

bis 2015 entwickelt (bitte insgesamt sowie nach Frauen und Männern 

getrennt darstellen)? 

 

 

 

Die Daten der Bundesagentur für Arbeit sind nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. Weitere 

Angaben liegen der Landesregierung in der gewünschten Spezifikation nicht vor. 

 

Rechtskreis: Drittes Buch Sozialgesetzbuch (SGB III) 

 Durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen (insgesamt) 

Jahr Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne Angabe 

2009 242 237 235 297 341 

2010 251 242 226 320 500 

2011 262 255 205 338 495 

2012 263 255 190 368 475 

2013 272 263 185 401 452 

2014 287 275 197 424 522 

2015 285 275 188 413 486 

 

 

Rechtskreis: Drittes Buch Sozialgesetzbuch (SGB III) 

 Durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen (Männer) 

Jahr Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne Angabe 

2009 169 164 140 267 194 

2010 186 177 140 297 407 

2011 203 194 136 315 398 

2012 209 199 135 352 386 

2013 213 204 139 361 368 

2014 226 216 147 361 438 

2015 223 215 133 354 380 

 

 

Rechtskreis: Drittes Buch Sozialgesetzbuch (SGB III) 

 Durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen (Frauen) 

Jahr Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne Angabe 

2009 338 334 379 326 492 

2010 335 328 355 342 582 

2011 333 327 304 359 593 

2012 329 324 272 382 573 

2013 349 341 261 442 554 

2014 364 351 273 487 618 

2015 361 350 268 470 620 
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Rechtskreis: Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) 

 Durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen (insgesamt) 

Jahr Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne Angabe 

2009 401 400 379 352 598 

2010 358 365 330 351 464 

2011 363 374 333 369 421 

2012 413 428 376 403 436 

2013 441 463 398 423 440 

2014 482 509 433 448 448 

2015 495 529 439 448 441 

 

 

Rechtskreis: Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) 

 Durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen (Männer) 

Jahr Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne Angabe 

2009 371 373 342 368 559 

2010 343 351 306 364 453 

2011 354 366 317 382 404 

2012 403 421 359 414 413 

2013 433 457 387 452 422 

2014 476 505 423 477 432 

2015 489 527 425 472 427 

 

 

Rechtskreis: Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) 

 Durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen (Frauen) 

Jahr Insgesamt mit Berufs-

abschluss 

ohne Berufs-

abschluss 

Akademischer 

Berufsabschluss 

ohne Angabe 

2009 437 433 425 332 646 

2010 378 381 361 335 478 

2011 376 383 354 354 441 

2012 426 437 399 392 462 

2013 450 470 412 389 461 

2014 490 515 446 412 466 

2015 503 532 459 417 457 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

Hinweis: Die Bundesagentur für Arbeit verfügt ab dem Jahr 2009 über Daten zur letzten abgeschlossenen 

Berufsausbildung Arbeitsloser. 
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8. Wie stellt sich aktuell die Anzahl der arbeitslosen Akademikerinnen 

und Akademiker in Mecklenburg-Vorpommern nach Alter, Geschlecht 

und Rechtskreis SGB III und Rechtskreis SGB II dar? 

 

 

 

Die Angaben der Bundesagentur für Arbeit sind folgender Tabelle zu entnehmen. 

 

Bestand an Arbeitslosen in Mecklenburg-Vorpommern im August 2016 mit akade-

mischem Berufsabschluss nach Rechtskreis, Geschlecht und Alter 

Rechts-

kreis 

Geschlecht Insgesamt davon: 

15 bis 

unter  

25 Jahre 

25 bis 

unter  

35 Jahre 

35 bis 

unter  

45 Jahre 

45 bis 

unter  

55 Jahre 

55 Jahre 

und älter 

Insgesamt 

Insgesamt 4.247 59 1.022 682 695 1.789 

Männer 2.244 38 541 347 366 952 

Frauen 2.003 21 481 335 329 837 

SGB III 

Insgesamt 2.727 22 532 416 358 1.399 

Männer 1.345 11 244 193 168 729 

Frauen 1.382 11 288 223 190 670 

SGB II 

Insgesamt 1.520 37 490 266 337 390 

Männer 899 27 297 154 198 223 

Frauen 621 10 193 112 139 167 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit. 

 

 

 
9. Inwieweit sieht die Landesregierung in der Übernahme erfolgreicher 

Modelle oder Förderansätze ein geeignetes Verfahren zur 

Weiterentwicklung des Landes und mit welcher Begründung lehnt die 

Landesregierung seit Jahren die modellhafte Erprobung des seit 2008 

an der Universität Potsdam erfolgreich durchgeführten Projektes 

„Campus der Generationen“ (zur Integration arbeitsloser 

Akademikerinnen und Akademiker) in Mecklenburg-Vorpommern ab? 

 

 

 

Primär verantwortet die Bundesregierung geeignete Aktivierungs- und Integrationsmaßnahmen 

für Arbeitslose. Das Land kann jedoch gezielte Ergänzungen für ausgewählte Personengruppen 

und Problemlagen leisten. Im Operationellen Programm des Europäischen Sozialfonds 

Mecklenburg-Vorpommern (Förderzeitraum 2014 bis 2020) hat das Land seine 

Förderschwerpunkte für die nächsten Jahre festgelegt. Für die Personengruppe der arbeitslosen 

Akademikerinnen und Akademiker sieht die Landesregierung derzeit keine Notwendigkeit 

gesonderte Maßnahmen zur Integration zu initiieren. Auf die Antwort zu Frage 7 der Kleinen 

Anfrage auf Landtagsdrucksache 6/2590 wird verwiesen. 

 

 


